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Ива на Мак сић

ЕМ ПА ТИ ЈА, ИН ДИ ВИ ДУ А ЦИ ЈА  
И ЕМАН ЦИ ПА ЦИ ЈА ЛИР СКОГ  
СУ БЈЕК ТА У ПО Е МИ НА ПРА ВИ ПУТ  
САМ ТИ, МАЈ КО, ИЗ И ШО

Скен дер Ку ле но вић спа да у ред рет ких пе сни ка за ко је је по е зи ја „свој сми сао 
има ла у осје ћа њу еро тич ког је дин ства ег зи стен ци јал ног ми сте ри ја и естет ског чи на” 
(Du ra ko vić, 1983: 5). Он је ства ра лац „из ра зи то чул них до жи вља ја и осје ћа ња” код 
ко га је ерот ски фе но мен „нај ве ћа по твр да људ ске ег зи стен ци је” (1983: 21), али и књи-
жев ник ко ји је ула гао из ван ред не на по ре да све што же ли да из ра зи „на ђе сво ја 
пра ва ле жи шта у ри је чи ма” (Ku le no vić, 1971: 15), те пе сник „оно ма то пе ич ног ти па” 
(Du ra ko vić, 1983: 20), ка ко је то за ње га го во рио Ан тун Гу став Ма тош. 

У це ло куп ном Ку ле но ви ће вом ве о ма ра зно род ном и плод ном књи жев ном опу-
су, по е ма На пра ви пут сам ти, мај ко, из и шо на умет нич ки уз бу дљив на чин у се би 
са би ра спе ци фи чан по е тич ки cre do и стил ска, те мат ско-мо тив ска обе леж ја, а због 
сво је есте тич ко-етич ке су ве ре но сти мо же се узе ти па ра диг ма тич ном за це ло ње-
го во де ло. Ова на гла ше но ин ти ми стич ка, ис по вед на и ау то би о граф ска, пост хум но 
об ја вље на по е ма1 ис пе ва на је сло бод ним сти хом и из два ја се жи вим рит мом, лек-
сич ким оби љем, као и мор фо сти ли стич ким и фо но сти ли стич ким спе ци фич но-
сти ма,2 а при ме ће но је да је ди но у њој „пје сник пје ва ʼсво јим̓  гла сом” (1983: 37).

По е ма је не рет ко би ла по ми ња на и ана ли зи ра на у упо ред ном кљу чу, за јед но 
с по е мом Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка,3 на пи са ном 1942. го ди не, „у ма ти ци ре во-
лу ци је” (1983: 27), об ли ко ва ном не по сред ним рат ним ис ку ством и све до чан ством, 

1 По е ма је про на ђе на у ру ко пи си ма Бран ка Ћо пи ћа, ко ји ју је чу вао за јед но с по е ма ма Сто јанка 
мај ка Кне жо пољ ка и Ше ва.
2 „Сли ку овог сви је та мо гао је пје сник по ет ски вје ро до стој но оства ри ти је ди но по нов ном афир-
ма ци јом (су вре ме ном нор ма тив но-је зич ком прак сом су ро во за не ма ре ног) лек сич ког бо гат ства 
бо сан ско-му сли ман ског пје снич ког на сли је ђа. Ва жно је, ме ђу тим, на гла си ти да се пје снич ка 
(и жи вот на) ау тен тич ност овог сви је та оства ру је у по е ми (као и у ро ма ну По нор ни ца) у је зи ку 
ко ји са би ру ћи ис ку ства и усме ног и умјет нич ког ства ра ња (од сев да лин ке и ба ла де до Ћа ти ћа 
и Ху ме) ни ка да не по на вља тра ди ци о нал не по ет ске об ли ке, не го их си ли ном ства ра лач ке осмозе 
исто доб но и про ду бљу је и пре о бра жа ва” (Du ra ko vić, 1983: 65). 
3 „Њи хо ва на по ред ност и усло вље ност ви дљи ва је већ у по зи ци ји лир ског су бјек та: у јед ној се 
мај ка обра ћа (мр твим) си но ви ма, у дру гој син мај ци, да би се и Сто јан ки на ту жба ли ца и ба ла-
дич ни тон си но вље ве ево ка ци је те гоб ног мај чи ног жи во та на кра ју (кре шен дом ре во лу ци о нар не 
ми сли, иде је и ак ци је) пре о бра зи ли у хим нич ку апо те о зу зе мљи, до мо ви ни, сло бо ди” (1983: 60). 
И Енес Ду ра ко вић и Мар ко Ве шо вић на гла ша ва ју по ве за ност ових два ју по е ма. Ве шо вић Сто
јан ку од ре ђу је као хим ну „ак тив ном на че лу ма те рин ства”, а На пра ви пут као „хим ну па сив ном 
ма те рин ском на че лу”. „Та два дје ла, те дви је мај ке, сто је као на спрам на огле да ла што се ме ђу-
соб но про ду бљу ју [...] пр ва се бе по твр ђу је ра ђа њем и да ва њем, а дру га се бе ра ђа њем и да ва њем 
по ни шта ва! [...] Пр ва је су шта екс тра вер зи ја. Дру га је го ла ин тро вер зи ја” (Ve šo vić, 1988: 175).
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ка да је, на кон пе ри о да ћу та ња и по ет ске аске зе, и за по че ла Ку ле но ви ће ва дру га 
ства ра лач ка фа за. С об зи ром на чи ње ни цу да је по е ма На пра ви пут сам ти, мај ко, 
из и шо об ја вље на на кон пе сни ко ве смр ти, а да не ки Ку ле но ви ће ви ау то би о граф ски 
ис ка зи упу ћу ју на ње но по сто ја ње,4 спе ку ли са ло се о мо гу ћим раз ло зи ма за ње но 
нео бја вљи ва ње за жи во та, ме ђу ко ји ма се ис ти че пе сни ко ва мо гу ћа не ла го да због 
из но ше ња од већ лич них де та ља и не га тив но ин то ни ра не пред ста ве оца, али и по-
тен ци јал но од би ја ње од стра не уред ни ка због чи ње ни це да у по е ми по ни клој „на 
за са ди ма и ис ку стви ма бо шњач ке ба ла де с мо ти вом мај ке као жр тве па три јар хал-
не за јед ни це” (Mu la o sma no vić, 2011: 111) има до ста ори јен та ли за ма, због че га су је 
та да шњи уред ни ци мо гли сма тра ти „де ка дент ном”.5 

Ме ђу тим, „при ро да кри тич ког чи на на ла же да се обра ћа мо са мо оно ме „што 
је сте и што по сто ји као оства ре но пје снич ко дје ло” (Du ra ko vić, 1983: 38), у на сто ја-
њу да ра све тли мо спе ци фич ну ем па ти ју, ин ди ви ду а ци ју и еман ци па ци ју лир ског 
су бјек та по е ме ко ји, па ра док сал но, упра во не ис пу ња ва њем мај чи не же ље, сту па 
на је ди ни ис пра ван пут.

* * *
Мо тив мај ке је у по е зи ји нај че шће дат као пор трет, омаж и по све та јед ној идеа-

ли зо ва ној сли ци. Уну тар па три јар хал ног ми љеа, та сли ка увек гра ви ти ра ви ше ка 
сим бо ли ци жр тво ва ња и гло ри фи ка ци ји фи гу ре жр тве. Мај ка је углав ном пред-
ста вље на као жр тва и све ти ца. 

Скен дер Ку ле но вић сна гом сво је ем па ти је6 у овој по е ми успе ва не са мо да пре-
не брег не та оп шта ме ста већ и да се ужи ви и пре о сми сли чи тав оп сег про жи вље-
ног ис ку ства мај ке као тек ста са ле де вој ке (пре ње го вог ро ђе ња), мај ке-су пру ге, те 

4 Енес Ду ра ко вић у сво јој сту ди ји Пје сни штво Скен де ра Ку ле но ви ћа на во ди сле де ће Ку ле но ви-
ће ве ис ка зе: „У свом род ном мје сту, у дје тињ ству, нај дра же дру штво, иа ко сам био бе гов ско ди-
је те, нај дра жи дру го ви би ли су ми си но ви на ших ком ши ја, па и кме то ва. Мо жда је то ка рак те-
ри стич но за на шу сре ди ну; с тим мла ди ћи ма срео сам се опет, по сли је у устан ку и ре во лу ци ји. 
Ми смо дје тињ ство про ве ли сло бод но, као пра ви сло бод ни ма ли љу ди, у игра ма, у кли су и ан-
џа и зу, у тр ка ма на ко њи ма, у ку па њу, у ба ца њу ка ме на с ра ме на, у по је ди нач ним и ма сов ним 
ту ча ма, а у уче њу ко ли ко се мо ра ло. У ра ту сам на пи сао и јед ну пје сму о свом су сре ту са си ном 
јед ног на шег кме та – обо ји ца смо по ста ли пар ти за ни [курзив Е. Д.]” (Ku le no vić, 1973: 220).
5 Ка ко пи ше Е. Ду ра ко вић у сту ди ји Пје сни штво Скен де ра Ку ле но ви ћа: „[...] по што је по е ма ауто-
би о граф ска ево ка ци ја оби тељ ског жи во та, мо гу ће је да Скен дер ни је же лио да је об ја ви због из-
ра зи то не га тив не сли ке оца, све јед но да ли је та сли ка би ла исти ни та или не”, док дру ги мо гући 
раз лог на во ди Мид хат Бе гић у тек сту „Уз нео бја вље ну по е му Скен де ра Ку ле но ви ћа”, у ко јем твр ди 
да је Ку ле но вић мо жда стра хо вао за при јем од стра не кри ти ке „по е ме са мно го на тру ха ори јен-
та ли зма”. Да ље, пре ма ре чи ма са мог Ку ле но ви ћа из тек ста о Бран ку Ћо пи ћу „При ја тељ ство по-
е зи је и по е зи ја при ја тељ ства”: „[...] ре као ми је да Бран ко ве пје сме мо гу да се штам па ју; што се 
ти че мо јих мо гу и мо је, са мо ће они мо ра ти да ме на пад ну због мо га из ра зи то де ка дент ног по-
ет ског из ра за” (Ku le no vić, 1973: 212). Ду ра ко вић, по пут Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа, за кљу чу је 
да се овај на вод од но си на по е му Ше ва, али је мо гу ће да се од но си на обе по е ме, јер Ку ле но вић 
го во ри о пје сма ма (Du ra ko vić, 1983: 59–60).
6 Ва жан при лог те зи о сна зи Ку ле но ви ће ве ем па ти је на ла зи мо и у ре че ни ци: „Жи вот не мо же 
би ти ли јеп и у сво јој се ље по ти про ду жа ва ти и по сто стру ча ва ти без ове тре зве но сти и па жње 
пре ма бли жње му. Ни без са ње, ко ја пред чо вје ком от кри ва но ве про сто ре” (Ku le no vić, 1971: 155).
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на по слет ку мај ке ко ја је ста ри ца-роп ки ња и ко ја по тен ци јал но, па чак и ре тро ак-
тив но, мо же би ти осло бо ђе на.7 Го во ре ћи о дру гој, већ по ме ну тој по е ми Сто јан ка 
мај ка Кне жо пољ ка, у ин тер вјуу за са ра јев ско Осло бо ђе ње, Скен дер Ку ле но вић је 
сво је вре ме но и сам ис та као: „Да бих је на пи сао, ја ни сам био ја, већ сам мо рао да 
се ужи вим у лич ност мај ке” (1983: 42). 

На том тра гу, истим, те мељ но спро ве де ним по ступ ком, пе сник је и у по е ми 
На пра ви пут сам ти, мај ко, из и шо сна гом свог та лен та ак ти ви рао фе ми ни не аспек-
те свог соп ства, те је и сам, на из ве стан на чин, мо рао по ста ти мај ка и же на, а бли-
ста во шћу сво је има ги на ци је мо рао је пред ста ви ти не из го во ре не пре де ле мај чи ног 
уну тар њег емо тив ног би ћа, што је за му шкар ца и пе сни ка мо гу ће је ди но сво је вр-
сним осве шћи ва њем и еман ци па ци јом, али и про бле ма ти зо ва њем вла сти те при-
ви ле го ва не по зи ци је.8 То је, ка ко ће мо по ка за ти, мо гу ће упра во он да ка да прин ци пи 
прав де, со ли дар но сти и јед на ко сти по ста ну сво је вр сни ка те го рич ки им пе ра тив, 
од но сно етич ки ком пас ко ји во ди до пот пу не ин ди ви ду а ци је и оства ре ња про сто ра 
сло бо де.

* * *
Већ пр ви стих по е ме оста вља дво јак до јам – да је реч о ди рект ном обра ћа њу 

(пи сму) мај ци, али и о мај чи ном пор тре ту ко ји је дат у тре ћем ли цу. Пр ви атри бу-
ти ко ји се ве зу ју уз фи гу ру мај ке су „крх ка” и „пи то ма”, а пр во по ре ђе ње да то је у 
сли ци ку мри је и ста бљи ке – у сак си ји, чи ме се на зна ча ва ста тич ност и све де ност 
на про стор до ма. То је по стиг ну то и од су ством пре ди ка та, ко ји се уво де тек ка сни је, 
чи ме се раз би ја ста тич ност пр ве стро фе.

Ку мри ја је реч тур ског, од но сно арап ског по ре кла и озна ча ва гр ли цу, пти цу 
ко ја је ве о ма со фи сти ци ра на, али и пла шљи ва. Осим ефект не сли ке, ова реч је ва-
жна јер на го ве шта ва спе ци фи чан во ка бу лар ко јим је обо је на го то во це ла по е ма, а 
ко ји ка рак те ри ше оби ље тур ци за ма и ди ја лек ти за ма, и чи ја уло га је у на гла ша ва њу 
кул тур но-ре ли гиј ског окви ра у ко јем је од ра ста ла и жи ве ла ње го ва мај ка, узор на 
и искре на вер ни ца пре да на Ала ху.9 

У за вр шном сти ху на и ла зи мо и на јед но нео бич но и нео че ки ва но по ре ђе ње, 
јер пе сник мај ку по ре ди с дер ви шом „с те спи хом у те ки ји”, уво де ћи из ве стан кон-
траст у од но су на ме та фо ре жен стве но сти (ку мри ја, ста бљи ка), бри шу ћи раз ли ку 
из ме ђу про сто ра до ма и све тог ме ста оса ме, мо ли тве, и пре да но сти Бо гу. При мет-
на је до след на упо тре ба при свој ног при де ва ко ји ће се то ком по е ме по на вља ти уз 
реч Алах, чи ме се пот цр та ва сна га мај чи не ве ре, сво је вр стан са вез с Бо гом, али се, 

7 По е ма На пра ви пут сам ти, мај ко, из и шо из ра сла је из „му сли ман ске лир ско-еп ске пје сме, у 
овом слу ча ју ба ла де с мо ти вом мај ке као жр тве па три јар хал не за јед ни це. По е ма, до ду ше, не ма 
тра ги чан фи на ле, не го се – сли је дом Ку ле но ви ће вог ре во лу ци о нар ног ак ти ви зма – ре во лу ци ја 
ја вља као об лик и из раз осло бо ђе ња и од те те гоб не суд би не же не у па три јар хал ној фа ми ли ји” 
(Du ra ko vić, 1983: 61).
8 У том сми слу ма ње су бит ни, иа ко са свим тач ни, за кључ ци да је Ку ле но вић био „оп сед нут прин-
ци пом ма те рин ства”, ка ко за па жа Мар ко Ве шо вић (1988: 175).
9 „Тур ци зми, као би тан сег мент по е ме, екс пре сив на су сред ства у слу жби ево ка ци је. Слу же ћи 
се том стил ском ка те го ри јом пје сник при бли жа ва чи та о цу па три јар ха лан и за тво рен сви јет мајке 
од го је не у ду ху исла ма ко ја жи вот жи ви у че ти ри ду ва ра” (Mu la o sma no vić, 2011: 112).
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уне ко ли ко суп тил но, уво ди и из ве стан од мак лир ског су бјек та, од но сно ње го ва 
ди стинк ци ја у од но су на по зи ци ју мај ке.

Че ло на зе мљи пред сво јим Ала хом ве ли ким и ми ло сним,
Дер виш с те спи хом у те ки ји.
[...]
Пет пут је од свог Ала ха ис ка ла
[...]
Алах јој ње зин
на да ху сво је ми ло сти
[...]
Алах јој ње зин,
пр стом сво је ми ло ште,
[...]
Ала ха свог је мо ли ла
[...]
Зе мљи и Ала ху ње зи ном
Да је пре дад нем пра вед ну...
[...]
Ал лах јој ње зин
мра ком сво јих стра хо ва (Ku le no vić, 1988: 157–164) [Истакла И. М.]

Стро го обра зо ва ње мај ке у меј те фу где „овај и онај сви јет угле да” пред ста вље но 
је у крај ње по ла ри зо ва ној, све де ној сли ци све та („у ср цу пре лест са рајâ џен нет ских 
/ и стра ву ва та ра џе хен нем ских”). Дат је кон траст из ме ђу мла до сти и не ис ку ства 
јед не де вој чи це, те вер ских тек сто ва ко ји ма се на па ја и за стра шу ју ћих при ка за му-
че ња ко јим се у њи ма при ка зу је па као, од но сно џе хе нем.

Ње но ста са ва ње и са зре ва ње је ефект но до ча ра но бла го еро ти зо ва ним сли ка-
ма де во јач ке ус треп та ло сти и кон тра стом из ме ђу отво ре ног/за тво ре ног, те уну тра-
шњег/спо ља шњег све та, кроз по тре бу да оста не скри ве на за туђ по глед и „чи ста да 
до ђе оно ме ко ји јој је за пи сан”. Огра ни че но кре та ње мај ке све де но је на про стор 
со ка ка, гр ба ве кал др ме, за хва та ње во де под ку ћом, а ње на чед ност и чи сто та пот-
цр та не су сти хом „ка ди фа би је ла и кап ро се са ба ске”. Упе ча тљи ва сли ка бу ђе ња чула 
по стиг ну та је ри мом и оно ма то пе јом, али и сво је вр сном си не сте зи јом (ру ме ним – 
бо ја; тре пе та ла, кле пе та ла – звук; мо крим – до дир).

Пре о ку па ци ја уда јом и мо ли тве Ала ху да јој по да ри не ког ко је „млад и пи том / 
ко соф та, / и ко ка ди ја / па ме тан” упот пу њу ју сли ке пот пу не пре да но сти сно ви ма и 
ма шти. Иде ал бу ду ћег сне ва ног и иш че ки ва ног дра га на го то во да тран сцен ди ра свет 
иде ја и ма те ри ја ли зу је се са мом звуч но шћу гла го ла сни ва ла, сли ва ла, за зи ва ла.10

Уз со как га је кроз му ше бак сни ва ла.
Ср мом и ја гом у че вр ме сли ва ла.
Сви лом из гр ла, под ноћ га за зи ва ла:
„Ко ли ка је ду га зи ма би ла...” [Истакла И. М.]

10 „Ве ли чи ну и ја чи ну дје во јач ке же ље, ње не сно ве о чо вје ку ко ји ће пред ста вља ти ње ну суд бину 
пје сник је до ча рао чи стом и пра вил ном ри мом (сни ва ла, сли ва ла, за зи ва ла)” (2011: 113).
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Ода бир гла го ла и по на вља ње сло го ва крај ње је про ми шље но, а по на вља њем 
ри ме са слич ним гла сов ним скло по ви ма у стро фа ма ко је сле де, по пут од је ка, ус по-
ста вља се сна жан кон траст су мор не ја ве у од но су на чи сто ту и на ив ност пре ђа шњег 
са ња ног жи во та. 

Ба тр гав му је ко рак ослу шки ва ла.
Пја ном,
Кун ду ре му об љу бље не од ве зи ва ла
[...]
Зе ле не нок те
у тје ме јој је све кр ва за ри ва ла [Истакла И. М.]

Свет сно ва и мо ли тве, те ро ман тич не иде а ли за ци је чи на уда је пот пу но је рас-
по лу ћен сна жним упли вом ре ал но сти и бес по врат ним, тра у ма тич ним не стан ком 
мла до сти и без бри жно сти:

фи ја кер ста де пред авлиј ским вра ти ма,
[...]
Гр ло и ко ље на брит ка стреп ња пре си је че.
Ср це глом ну.
Гла ва пре кр ви.

Страх и стреп ња ко ји до ми ни ра ју за вр шним, крат ким сти хо ви ма11 су ге ри шу 
слут њу не при ја тељ ске ат мос фе ре прет ње, па и на си ља, пот пу но су прот ста вље ну 
сли ци хар мо нич ног и по ро дич ног жи во та с дру гим – у љу ба ви. Мај ка се да ље по-
и сто ве ћу је са та о цем, ра ње ни ком, а сли ке по лет не мла до сти за ме њу ју зло слут не 
и мрач не сли ке за то че ни штва, оба мр ло сти, фи зич ког и ду хов ног кло ну ћа.

Пре мр ло кр то јој ти је ло
[...]
Ко ра ње ни ку,
гла ву јој би је лим тул бен том
за ви ше.
[...]
Ко ме ји та,
обез на ње ну је у фи ја кер уне со ше,
и два је ата,
ко на онај сви јет,
за не се ну по не со ше

Го ми ла њем ао ри ста као до ми нант ног гла гол ског вре ме на у да тим сти хо ви ма 
по сти же се ути сак не по сред но сти и не ми нов но сти. Рад ње се ни жу јед на за дру-
гом, го то во ри ту ал но, чи ме се бри ше агенс (фи ја кер ста де, гла ву јој за ви ше, у ка бур 

11 „Са мо у два сти ха опи сао је пје сник осје ћај стра ха при од ла ску из ро ди тељ ског до ма у но ви 
дом. Нео ло ги зми ма глом ну и пре кр ви пје сник је екс пре сив но на го ви је стио све не да ће ко је не-
вје сту оче ку ју у но вом до му” (2011: 113).
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ти је сан шта ви ше, у фи ја кер је уне со ше, мом је оцу до не со ше), те мај ка пот пу но губи 
свој ство су бјек та. Она је оба мр ла, обез на ње на, ли ше на го во ра и мо гућ но сти из бо ра, 
на гла ше на је ње на па сив ност, трп но ста ње и ап со лут но бес по моћ но по ви но ва ње 
усу ду.

По зи ци ја па сив но сти се на мах пре ки да ула ском у но ви дом и ри ту ал ним чи-
ном ис ка зи ва ња по ни зно сти.

Усном и че лом,
три но ве ру ке по љу би:
све кру, све кр ви, ње му.

И ка ко та да са кри пред њим очи,
ни кад му ви ше у њих не по гле да.

Па ра докс ове но ве си ту а ци је по себ но се ис ти че у спре зи с опи сом де во ја штва 
у пре ђа шњим сти хо ви ма, ка да је „од му шких очи ју бје жа ла”, да би са да са ма скри-
ва ла по глед. Сти хо ви се мо гу чи та ти и као алу зи ја на лик Ха са на ги ни це, чи ме се 
до дат но на гла ша ва ап со лут на моћ па три јар хал не за јед ни це, од но сно крај ње не мо-
гућ и без из ла зан по ло жај же не уну тар ње. Ни као де вој ка, ни као су пру га, же на није 
сло бод на. 

Уза луд ност на по ра, не мо гућ ност да, упр кос ап со лут ној по ни зно сти и по ви но-
ва њу свим па три јар хал ним обра сци ма и пра ви ли ма, по пра ви свој по ло жај, у мај ци 
не про из во де ре волт, већ осе ћа ње вла сти те кри ви це. Она то ком сво јих мо ли тви и 
обра ћа њу Ала ху јед но став но за кљу чу је: „Го ле мо не што, го ле мо сам ти скри ви ла!”12 
У про ду жет ку сти ха ко ји гла си: „Ал ла ха је / за зи ва ла – сва ко га кла ња ња” – по на-
вља се ода бир гла го ла „за зи ва ла” ра ни је по ме ну тог у сли ци де во јач ке ан ти ци па-
ци је су пру жни ка.

Оп шта под ре ђе ност мај ке и те жи на ње ног усу да ис так ну та је на свим ни во и ма. 
У да тим сти хо ви ма се кроз ва ри ја ци је сер вил но сти бри ше гра ни ца из ме ђу ма те-
ри јал но сти ку хи ње, про сто ра до ма и ау то но ми је те ла, чи ме се на гла ша ва са ма ути-
ли тар ност жен ске те ле сно сти. Су пру га је ов де из јед на че на са слу шки њом, на чи јем 
ра ду по чи ва дом, али чи ји је труд, на по слет ку, си зи фов ски јер не до но си ни ка кву 
су штин ску про ме ну. Оту пе лост, ре пе ти тив ност сва ко дне ви це, бес по моћ ност и без-
на ђе на гла ше ни су сти хом „У че ти ри ту па ду ва ра кло ну ло је от ху ки ва ла”.

Стран ца,
Пи то мо шћу ср не за луд га је про до бри ва ла.
[...]
Во ском по до ва и ми ри сом ми ве не пу ти,

12 „До жи вља ва ју ћи вла сти ту суд би ну као не ми нов ност бож јом во љом од ре ђе не суд би не, она 
упор но по ку ша ва да одр жи те ме ље то га ру шев но га сви је та, у по чет ку бес по го вор ном по кор но-
шћу су пру ге, а по том и без гра нич ном, и ду хов ном и би о ло шком по жр тво ва но шћу и љу ба вљу 
мај ке. Ње на ода ност кул ту па три јар хал не за јед ни це ви дљи ва је и у то ме што она све сво је нео-
ства ре не дје во јач ке сно ве тран спо ни ра са да у на ду да се та то пли на оби тељ ског жи во та оства-
ри си но вље вом же нид бом” (Du ra ko vić, 1983: 69).
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свје тли ном ода ја и гр ла,
кај ма ком на ка хви,
ци ме том је ла и ти је ла,
за луд га је, за луд до че ки ва ла:

Лик оца у по е ми са свим је ефект но пред ста вљен кроз не га ци ју („Нит јој бје 
соф та, нит ка ди ја!”), као и ода би ром ре чи „стра нац”. Не са мо да мај ка жи ви ко шмар но 
на лич је сво јих на да ња и сно ва, већ се у сти хо ви ма ко ји сле де на слу ћу је и на си ље 
су ге ри са но уво ђе њем ре чи „кље шта” као ме та фо ре за тр пље ње, бол и по ни же ње.

Сље по чи це ни кад јој не дир ну
дла но ви ма дра го сти,
већ је ис тр га кље шти ма по жу де.

* * *
Пре лом ни тре ну так у су мор ном и му че нич ком жи во ту, тре ну так ап со лут не 

сре ће и бла го сло ва на сту па ро ђе њем си на. Пе снич ки су бјект ов де сна гом сво је ем-
па ти је и ужи вља ва ња у емо тив ни свет сво је мај ке по ку ша ва да ра све тли шта је њој 
мо гло зна чи ти ње го во ро ђе ње. Прет ход но по ме ну та син таг ма „че ти ри ду ва ра” уво ди 
се још јед ном ка ко би се на гла си ли ску че ност, за гу шљи вост и без из лаз, те ка ко би 
се ефект ни је из гра дио кон траст уво ђе њем сли ке: „нур у по мр чи на ма”. Ода би ром 
ре чи нур за све тлост, што је реч по те кла из му сли ман ског вер ског окри ља, су ге ри ше 
се сна жна и ви ше знач на сим бо ли ка. Осим што је син за мај ку у да тим окол но сти-
ма пред ста вљао уте ху, сми сао и спас, он до би ја и бо жан ску но ту и ко но та ци ју. По-
на вља њем ре чи бјех и ва ри ја ци ја ма ни жу се сли ке уте хе мај ци ко ја је већ осе де ла 
по пут ста ри це. Све оно што ни је има ла, сав не до ста так љу ба ви и емо тив ну ус кра-
ће ност, мај ка по ку ша ва да на до ме сти у од но су са си ном, што пе сник до ча ра ва сли-
ка ма скла да, ужит ка и бла жен ства сим би о зе два би ћа. 

Бјех јој раз га ље ње у гр чи на ма.
[...]
Бјех јој кр на ба кар на пре ра ним сје ди на ма.
Бјех јој сун це у че ти ри ду ва ра.
Ха шиш ту пим мо жда на ма.

Сна жна жи вот на енер ги ја мај чин ског прин ци па пред ста вље на је три јум фал но 
као по бе да са мог еро са.

Ко пје ном сми је ха,
са пу ни цом је оми ва ла бу ти ће ми ру ме не,
ко у ду шу,
у па муч не ме уви ја ла пе ле не.
Дој ком ко хур мом
на уста ми је у бе ши ци сла зи ла.
ко у свој увир,
на дој ку је уви ра ла у ме не.
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У сти хо ви ма ко ји сле де опи су ју се мај чи не же ље и на да ња и мо ли тве упу ће-
не Ала ху13 да јој син бу де „уче ван / и љу де ван / и ку ће ван”. Баш као што је су пру гу 
„при гу шив дах и лам пу / [...] ба тр гав ко рак ослу шки ва ла”, та ко си ну над да хом стре-
пи „као ја си ка”, чи ме је на гла шен па ра ле ли зам из ве сног не ми ра. Ак це нат је на си-
но вље вом обра зо ва њу („да јој упи то мим / ко соф та под ах ме ди јом / да јој не бу дем 
коц кар ни пја ни ца, / не го све шко ле да јој из у чим”), до бром гла су („и да се про чу-
јем у се дам гра до ва”) и на же нид би („па да ме он да на гла су ку ћом оже ни, / пти цом 
из ка фе за”). У при ка зу бу ду ће, по тен ци јал не не ве сте, та ко ђе је при су тан па ра ле-
ли зам – де вој ка се по ре ди с „пти цом из ка фе за” – као што је на по чет ку по е ме мај ка 
упо ре ђе на с ку мри јом; на гла сак је на ње ној чед но сти („о ко јој се пр ви мом ци из ла-
гу ју / пе ту да су јој и пле те ни цу ви дје ли”), на ив но сти и не ис ку ству („ко ја не зна на 
чем жи то, / на чем ви но ра сте”). 

Овај па ра ле ли зам и ре пе ти тив ност мај чи них же ља и на да ња, те жња да се цео 
жи вот ње ног си на уре ди и од ви је на тач но од ре ђен на чин и од ре ђе ним ре до сле-
дом, пред у слов је за њен мир и ко на чан од ла зак Ала ху. Тек ка да све то син бу де 
ис пу нио, он да ће мо ћи „срет ну и мр тву” да је „у ка бур ме ки положи[м] / ко у ду шек 
џен нет ски, зе мљи и Ал ла ху ње зи ном / да је предадне[м] пра вед ну”. Ти ме се за о-
кру жу је мај чи но ви ђе ње пра вог пу та на ко ји си на же ли да из ве де.

* * *

У увод ном де лу по е ме пре до че но је да је мај ка уда та за имућ ног чо ве ка. Пе сник 
ка сни је уво ди по тре сан при каз си ро ма ше ња бе гов ске по ро ди це, ко је је пра ће но 
се ље њем, по ни же њи ма, чи ме се про ду бљу ју сли ке мај чи ног уде са („ку ћу и ду шу 
јој ко во де рас та ка ху”), фи зич ког и ду хов ног про па да ња. 

Отац пи ја ни ца и коц кар (оно што мај ка мо ли да јој син не по ста не) опи сан је 
по грд ним сти хо ви ма „трут бе гов ски и ра ки ја / у оцу му шка по ма ма” и „рз бе гов-
ски и без ру ки и глад без о ка”,14 чи ме се су ге ри ше оче ва по роч ност, без об зир ност и 
нео д го вор ност, али и по хле па, док се не при ја тељ ска ат мос фе ра уну тар до ма су ми ра 
син таг мом „кућ ни хај ду ци ву ко дла ци”.

Тре ба за па зи ти и да пе сник ов де пр ви пут про го ва ра пр вим ли цем мно жи не 
(„ми”) – ко је пред ста вља це лу по ро ди цу („род ну ку ћу про да смо / и го ла чер га по ста-
смо, / пла шљи ва, ки рај џиј ска...”). Овај кла сни мо ме нат и те ка ко ће би ти би тан у 
фи нал ном де лу по е ме ка да лир ски су бјект, по ре клом из бе гов ске по ро ди це, ста је 
на по зи ци ју кла сно де при ви ле го ва них (кме то ва) и ка да се, у ди рект ном од го во ру 

13 „Мај чи на мо ли тва за ни мљи ва је и по то ме што је то онај, у Бо сни уо би ча јен, до да так ри ту а-
лу кла ња ња: док се сав оста ли текст из го ва ра (учи) арап ски а уз то је и ка нон ски фик си ран, овај 
је дио не по сред но обра ћа ње Бо гу на на шем је зи ку. То је уви јек не ка вр ста им про ви зи ра ног, при-
сног раз го во ра с Бо гом у ко јем мај ке мо ле за до бро и сре ћу по ро ди це, по себ но дје це и ре до ви то 
ис ти чу же љу да их Бог ʼна пра ви пут из ве деʼ. [...] Ду бо ко лич на, окре ну та овом сви је ту и жи во ту, 
мај чи на је мо ли тва у Скен де ро вим сти хо ви ма де са кра ли зи ра на и ви ше је успа ван ка над бе ши-
ком дје те та, а ту је, опет, слич ност ове по е ме с пје смом ʼУспа ван каʼ Ма ка Ди зда ра” (1983: 70).
14 „Оно ма то пеј ски су бјект (рз) има пе јо ра тив но зна че ње. Жи во тињ ска осо би на при пи са на је љу-
ди ма чи је се по на ша ње не раз ли ку је од по на ша ња жи во ти ње” (Mu la o sma no vić, 2011: 116).
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мај ци, та ко ђе обра ћа у пр вом ли цу мно жи не ко је ви ше не пред ста вља по ро ди цу, 
већ ње го ве рат не дру го ве и са бор це.

Мај чи на ту га и про па да ње до ча ра ни су ре чи ма „ме мла”, „тру леж”,15 док од боја 
до ми ни ра ју си ва, жу та и зе ле на („ме мла јој је про гри за ла зе ле на / два жу та обра за у 
че ти ри си ва ду ва ра”).16 Ње ну сна гу и ис трај ност, упр кос те шкој ствар но сти, ис ти че 
не по ко ле бљи ва же ља да шко лу је си на, од но сно да га из ве де на пра ви пут. Као што 
је си ну, док је био бе ба, до је њем до слов но и сим бо лич ки ули ва ла сна гу, са да је „у 
жи ле си ну-ја бла ну свој зад њи сок бри зга ла”. 

Од ста рог за ра ха љи не ми је скро ји ла
да јој у шко ли не кри јем го лих лак то ва. 
[...]
Са мо да јед ном ку ћу и ср це јој на пу ним
и на пра ви пут јој изи ђем.

Два увод на сти ха на ред не стро фе под се ћа ју на сво је вр сну кр њу сло вен ску анти-
те зу. Из не ве ре на мај чи на оче ки ва ња пред ста вље на су не га ци јом ње них же ља, и по-
твр дом ње них слут њи и стра хо ва. 

Не бјех јој го је ни ку ће ник,
већ чуд но ват коц кар и пја ни ца,
за ср це ја је ује дох:
Свој жи вот ба цих на коц ку
и пјан ству сло бо де
сва ки свој жи вац,
ко жед ну усну, 
пре да дох

На пр ви по глед би се да ло за кљу чи ти да лир ски су бјект по ста је „коц кар и пја-
ни ца” на лик оцу, ме ђу тим епи тет „чуд но ват” ко јим су од ре ђе не ове две име ни це, 
као и ка сни ја упо тре ба син таг ме „пјан ство сло бо де” ка зу ју нам да је упо тре ба ових 
ре чи пре ме та фо рич ка не го до слов на. Том ме та фо ри ком се оства ру је про цеп уну-
тар њи хо вог зна чењ ског сло ја јер исти озна чи те љи – за ње га до би ја ју по све но во 
зна че ње у од но су на оно ко је је под тим озна чи те љи ма мај ка под ра зу ме ва ла. Жеђ 
и опи је ност сло бо дом, пре пу шта ње њој као вр хов ном иде а лу, но си са со бом не из-
ве сност и ри зик: сло бо да се осва ја – она нам је за да та, а не да та. 

15 „Иза ове ста тич не сли ке, ис под ње не ʼмир не и све ча не обра зи неʼ рас тва ра се по том, пред вањ-
ским сви је том сти дљи во скри ва на дра ма, у ко јој се тај осо бе ни обра зац по ро дич ног жи во та де-
ком по ни ра и оси па. Кућ ни ен те ри је ри ни су ви ше сре ћом и пу но ћом жи вље ња озра че ни за кло ни 
си гур но сти у ко је се скла ња од вањ ских за ла и не сре ћа, не го там ни и вла жни, бе жи вот ни про-
сто ри мај чи ног ве ге ти ра ња и ве ње ња, на ко је је она осу ђе на већ са мим тре нут ком уда је за не-
дра гог” (Du ra ko vić, 1983: 68).
16 „Кон траст ним опи сом мај ке у овим сти хо ви ма и дје вој ке ко ја је ʼру ме ним ли сто ви ма тре пе та лаʼ 
и ̓мо крим на ну ла ма кле пе та лаʼ од по чет ка по е ме Ку ле но вић је екс пре сив но опи сао удес не сретно 
уда не же не. За сли ко ви то про па да ње же не-мај ке пје сник је упо тре био бо је: зе ле ну, жу ту, си ву, 
по ре дав ши их упра во од нај ја че до нај сла би је” (Mu la o sma no vić, 2011: 116).
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Ту жан лик мај ке по си ве лих очи ју по ре ди се с по гле дом „ов це за из гу бље ним 
ја ње том”.17 Из дво је ност из по ро дич ног окри ља и стро гих па три јар хал них пра ви ла 
на лик су из два ја њу из „ста да”, чи ме се при зи ва сли ка от пад ни ка или „цр не ов це”.18 
Ипак, ово ни је ни ка ква гло ри фи ка ци ја ин ди ви ду а ли зма, јер осло ба ђа ње од ста рих 
дру штве них од но са и њи ма има нент ног тла че ња, до ла зи тек уз ко лек тив не ре во-
лу ци о нар не на по ре. На тај на чин пут са зре ва ња и ин ди ви ду а ци је по ду да ран је са 
дру штве ним то ко ви ма еман ци па ци је осва ја ним у шу ми и на род но о сло бо ди лач кој 
ан ти фа ши стич кој бор би.19

На пе та ат мос фе ра у овој стро фи кул ми ни ра мај чи ним гла сом, ње ним ди рект-
ним обра ћа њем, чи ме по е ма на гло пре ра ста у ди ја лог мај ке и си на:

„О си не, си не, си не не срет ни,
бу ном ми се отро ва и на пут кри ви за ба са:
Гдје ћеш ти сво јим не моћ ним ру ка ма
сру ши ти не прав дупла ни ну?!” [Истакла И. М.]

Стро фа ко ја сле ди, а у ко јој лир ски су бјект ко нач но сту па у ди ја лог с мај ком, 
чи ме из тре ћег ли ца, оне чи ји се жи вот хро но ло шки из ла же и по сма тра, она по ста-
је дру го ли це – „ти” ко јем се ре пли ци ра, већ у увод ном де лу са свим не дво сми сле но 
из но си ко нач но раз ре ше ње20 – да је, упр кос на из глед из не ве ре ним оче ки ва њи ма, 
син ипак иза шао на пра ви пут – и то пу тем ем па ти је, со ли дар но сти, јед на ко сти, 
отва ра њем за дру гог (по тла че ног и сла би јег).21

О мај ко, мај ко, мај ко пре срет на,
на пра ви пут сам ти, мај ко, из и шо: [истакла И. М.]

Већ у са мим увод ним сти хо ви ма ове стро фе, упо тре бом су пер ла ти ва „пре-
срет на” (ко ји је ре пли ка на ње но ква ли фи ко ва ње си на као „не срет ног”), пе сник 

17 „Одав на ме из гу би ла мај ка и от кад-от кад осје ћам ка ко ње на љу бав иде за мном као жа лост” 
(Ku le no vić, 1971: 23).
18 „Из ла зи ми пред очи стал но она ква ка кву сам је оста вио док ту ма рам по овом ра су том жи во ту 
спо ти чу ћи се о ње не без број не жр тве. Си је да, по жу тје ла и ту роб них очи ју, за сја из по не ке сво је 
жр тве, ко јом не оп ту жу је, али ко јом ја оп ту жу јем се бе и оп ту жи ва ћу до жи вот но...” (1971: 18).
19 „По е ма је, на и ме, оства ре на на кон тра сту два раз ли чи та до жи вља ја и схва та ња жи во та: мај-
чи ног – ар хе тип ског обра сца за тво ре ног оби тељ ског сви је та, пред чи јим се ʼкућ ним пра гом сви 
спољ ни тра го ви оста вља ју са обу ћом’ и си но вље вог ʼпи јан ства сло бо деʼ и отво ре них ви ди ка и 
про стран ства ре во лу ци о нар не по бу не” (Du ra ko vić, 1983: 66–67).
20 „Већ у на ред ним сти хо ви ма кон тра стом осје ћа ња пје сник го во ри о не по ко ле бљи во сти увје ре-
ња да је иза брао пра ви пут. Пје сник се слу жи истим по ступ ком као у прет ход ним сти хо ви ма, 
што се мо же ра зу мје ти да ко ли ко год је за мај ку ње гов из бор ʼкри ви пут̓ , за ње га је ʼпра ви пут̓ . 
Три пу та по но вље ном име ни цом мај ко, сва три пу та у во ка ти ву, чи ме се по ја ча ва екс пре си ја, 
пост по ни ра ним атри бу том у су пер ла ти ву, те адвер би јал ном од ред бом за мје сто на по чет ку на-
ред ног сти ха пје сник на екс пре си ван на чин ис ка зу је чвр сти ну сво је од лу ке и увје ре ње да је то 
је ди ни пра ви пут” (Mu la o sma no vić, 2011: 117).
21 О Ку ле но ви ће вој из ра же ној спо соб но сти за ем па ти ју све до че и сле де ће ре че ни це: „Жи вот је 
слат ка и све о бу хват на стру ја [...] ко јом тре ба пли ва ти па мет но и по ште но – пру жи ти ру ку оном 
ко се то пи и ни ког не гур ну ти да се уто пи” (Ku le no vić, 1971: 154).
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не двој бе но раз ре ша ва све ин тер пре та тив не ди ле ме. Чи ни се да је њи хов то бо жњи 
„не спо ра зум” био ну жан да би по е ма до би ла на ди на ми ци и да би се још сна жни је 
ис та кла чи ње ни ца да син, упр кос све му, је сте по сту пио по шту ју ћи етич ке им пе-
ра ти ве, што је пред у слов за ста ја ње на стра ну ху ма ни те та, као и за по сти за ње зре-
ло сти и ау то но ми је сва ког сло бод ног де лат ног су бјек та.22

* * *
Сле ди епи зо да ево ка ци је сце не из де тињ ства у ко јој се пот цр та ва на ја ва но вог 

дру штва и но вих дру штве них од но са. У же љи да под се ти мај ку на кме та Ми хај ла 
и ма лог Јо ва на „ви жле та пре пла ше ног”, у при зо ри ма ко ји сле де, ка те го рич ки им-
пе ра тив сту па ња на пра ви пут, пут јед на ко сти и прав де, ме ша се са го то во ерот-
ски на би је ним сли ка ма („ја и Јо ван / го ли у ду ша ма / го ли у ко њи ма”; „жи ла ве гри ве 
смо уз зе ле не оба ле сти ска ли”; „у ди вљој смо се ру ме ној про хи кр ка ли, / жи ви ца ма 
гло ги ња, шип ка и тр њи на”; „два зми ји ћа ужа гре на”) ко ји ма се на го ве шта ва љу бав 
као си ла ко ја уно си рез у ге не ра циј ску мр жњу и не при ја тељ ство. Кмет Ми хај ло 
пред ста вљен је као (пла мен) освет ник („сје ки ром пласт ра си је цао, / хак бе гов ски 
сје као”), јер је у ње му ти њао де струк тив ни ре сан ти ман, али је пре по зна ва ње Јо ва-
на у шу ми, у пла му ре во лу ци о нар не бор бе за за јед нич ку ствар, сим бо лич ки у 
искре ном за гле да њу „у ср ца” при ка за но као осло ба ђа ње од „зле кр ви”. Као што је 
Енес Ду ра ко вић при ме тио „чи тав дру ги дио по е ме раз ви ја тај мо тив су сре та на пу-
то ви ма ре во лу ци је, ко ја је и де фи ни тив но пре мо сти ла ам би се на ци о нал не мр жње 
и со ци јал не по ди је ље но сти” (Du ra ko vić, 1983: 58).

Дје до ви су нам се кур јач ки 
очи ма при је ча ли у гр ла, 
а нас се дво ји ца дје чач ки 
згле да смо у ср ца, 
по љу би смо се у гр ла, 
ју нач ки.

Хра бри ју на ци су ов де су прот ста вље ни кур ја ци ма – сле пим си ла ма мр жње и 
ко лек тив ног то те ми зма, а ко нач на по бе да из ра жа ва се као три јумф еро са над та-
на то сом, нео бич ном и дир љи вом пе снич ком сли ком су сре та у шу ми и сим бо лич-
ким скла па њем ми ра и са ве зни штва по љуп цем „у гр ла”. 

У свом есе ју „Из ху му са” Ку ле но вић је дао сли ко вит опис шу ме ко ја пре ра ста 
у сим бо лич ку мај ку: „Шу ма ти ма ти, шу ма ти ма ти – на ср ће од не куд кроз пра зни ну, 
и си ли ме да је по лу гла сно по на вљам, та фра за без из ла за, ко ја зна чи: кад не ма куд, 
бје жи у шу му, она ће ти би ти ма ти” (Ku le no vić, 1971: 18). 

Шу ма сим бо лич ки по ста је окри ље ра ђа ња но вог жи во та и но вог све та као и 
но ве, дру га чи је зе мље, ко ја, ка ко упу ћу ју за вр шни сти хо ви по е ме: „млáди но вим 
дје тињ ством”. 

22 „Сти ша ној ат мос фе ри па три јар хал ног обра сца ʼдо бро те би ва њаʼ су прот ста вље на је ов де ек ста-
за ре во лу ци о нар не ак ци је, али ни чим ни је по му ћен ни из не вје рен мај чин ама нет етич ке чи
сто те по сто ја ња [истакла И. М.]” (Du ra ko vić, 1983: 70).
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Сле де сти хо ви ко ји ма се раз о ру жа ва мај чин страх и бо ја зан да се „не моћ ним 
ру ка ма” не мо же сру ши ти не прав да. Упе ча тљив је сна жан кон траст мај чи ног ста-
са ва ња у мир но доп ским усло ви ма с рат ним не да ћа ма у ко ји ма син, ко ји тре ба да 
иза ђе на пра ви пут, сва ко днев но гле да ка ко му ги ну дру го ви и вр шња ци. Де вој ке 
ви ше ни су скри ве не од му шких по гле да, за шти ће не у про сто ру до ма, већ хра бре 
ре во лу ци о нар ке ко је па ра лел но с осло ба ђа њем зе мље, из во је ва ју и сво је осло ба ђа-
ње од па три јар хал них око ва и мо гућ ност дру штве ног отва ра ња за рав но прав ни је 
од но се.

Кад пр ви шик ну млаз из вра та на ших дру го ва,
кад пр ва стре ха за пра ска 
и ко се на ших дра га на у ди му за ми ри са ше,

мај ко:
[...]
сло бо да, у жи ли мли је ко мај чи но,
ко крв уда ри
у гла ву мо ју, у гла ву дру га Јо ва на,
и ми сту пи смо твр дим пе та ма рат ни ка
на овај шкри ље ви ти, ја ру жни шум ски пут,
на пра ви, мај ко, пут!

По ста ти „го је ван ку ће ник” у си ту а ци ји рат них за ла23 и не да ћа ка да су „сви 
би ли у смр ти као у ко шу љи” (1971: 18) зна чи ло би упра во – иза ћи на кри ви пут. Ин-
ди ви ду а ци ја се не са сто ји од пу ког по ви но ва ња дру штве ним нор ма ма и ре пе ти-
тив ног ге не ра циј ског по на вља ња истих од лу ка или ри ту а ла – на про тив. За да так 
ин ди ви ду а ци је и еман ци па ци је у овом слу ча ју зна чио је ко нач но уки ну ти дру-
штве ни ста тус кво и ти ме спре чи ти или ума њи ти пат ње бу ду ћих ге не ра ци ја.

Оту да је сло бо да – ко ју ње го ва мај ка ни је има ла ни ти је ис ку си ла, пред ста-
вље на ор ган ски. Она је по треб на као во да, мле ко, уда ра као крв у гла ву24, а же ља да 
се по бу ни про тив не прав де ујед но је и по бу на про тив сле пог ве ро ва ња у „зви је зду 
суд би не”. На тај на чин, сту па њем у бор бу, лир ски су бјект за се бе ства ра мо гућ ност 
но вог жи во та, али ре тро ак тив но да је ко мен тар на све до че ње све му оно ме што се 
у ста ром све ту при хва та ло као не про ме њи во, пред о дре ђе но за це ло жи вот ну му ку 
и пат њу.25

По себ но је ва жан је дин ствен стих у це лој овој по е ми ко ји се са сто ји из са мо 
јед не из дво је не ре чи и дво тач ке – мај ко:, јер се њи ме на гла ша ва по тре ба да се уве де 

23 Ка ко Ку ле но вић пи ше: „То је, зна мо, био рат ко ји је раз го ли тио све љу де и све од но се као ни је-
дан до сад” (1971: 243).
24 Сту па ње у пар ти за не и од ла зак у бор бу за сло бо ду Ку ле но вић је упо ре дио са од ла ском ка „је-
ди ном пу ном жи во ту, од ко га се ду ша пе ња ла у гр ло и ку ца ле сље по о чи це” (1971: 56).
25 „Ку ле но вић мај чи ну при ват ну и вла сти ту оби тељ ску дра му пре но си на ши ри план по ви је-
сних по тре са, дра ма и су ко ба. Отуд се ре во лу ци ја ука зу је као је ди но рје ше ње и је ди ни пра ви 
пут на рас кр шћи ма жи во та. Док је мај ка све не сре ће жи вот ног уде са при ма ла као не ми нов ност 
бо жан ског про ви ђе ња и пре да ва ла се па сив но сво јој ʼзви је зди суд би неʼ, њен син се ута па у вр тло-
жну ма ти цу устан ка и ко лек тив ни от пор злу, не прав ди и зло чи ну” (Du ra ko vić, 1983: 71).



З Л АТ Н А  Г Р Е Д А

167

го то во драм ска па у за, да се оси гу ра мај чи на па жња и по твр ди уве ре ност у ис прав-
ност си но вље вог пу та. До дат ну екс пре сив ност уво де за вр шни сти хо ви прет по след ње 
стро фе јер у њи ма мај ку по пр ви пут екс пли цит но име ну је роп ки њом:

И чуј ме, чуј ме,
с те спи хом си је да роп ки њо:

Ру ке су на ше све моћ не,

Овим бол ним име но ва њем мај ке као роп ки ње, по пут кри ка у во ка ти ву из но си 
се исти на, про го ва ра се с по зи ци је ње не по тла че но сти, и по ни шта ва се пер верз ни 
и оп ште при хва ће ни за ча ра ни круг гло ри фи ка ци је же не и мај ке као жр тве, ток си-
чан и по гу бан, баш за то што не до зво ља ва би ло ка кав кри тич ки од мак, ни ти ис ко-
рак у сло бо ду и вла сти ти из бор де ла ња. Иа ко оштар и ди рек тан, лир ски су бјект не 
кри ви мај ку за чи ње ни цу што је жи вот про ве ла као роп ки ња, јер је све стан да се 
ни ко са свим сво је вољ но не по ви ну је дру штве ној уло зи ко ја га де ху ма ни зу је, све-
стан дру штве них ме ха ни за ма ко ји до то га до во де. Ње го ва ин ди ви ду а ци ја и еман-
ци па ци ја, са мим тим што у об зир узи ма и оне сла би је и кла сно де при ви ле го ва не, 
од но сно же не, ве ли ка је и хе рој ска, јер под ра зу ме ва ли ша ва ње и од ри ца ње од вла-
сти тих при ви ле ги ја, од сво је по зи ци је мо ћи, ко ју му шкар ци у па три јар хал ном дру-
штву при хва та ју као при род ну, оправ да ну и за слу же ну. Да би се по сти гао овај сте-
пен све сти, пред у слов је има ти сна жну ем па ти ју, ужи ве ти се у по зи ци ју оног ко ји 
па ти, про го во ри ти с ме ста те (не из го во ре не и не пре по зна те) пат ње; схва ти ти, на-
по слет ку, ње го ву му ку као лич ну, као не што што се ти че свих нас, а по том има ти 
хра бро сти да жи вот за ло жи мо у же љи да ство ри мо пра вед ни ји и ху ма ни ји свет. 

Лир ски су бјект успе шно од би ја да бу де син и му шка рац ко ји ће пер пе ту и ра-
ти круг пат ње и бо ли, по чев од ми кро пла на – по ро дич ног, па до ма кро пла на – дру-
штве ног и кла сног. Он из не ве ра ва оно што му „ро ђе њем при па да” и би ра да на же ну, 
као и му шкар ца, гле да истим очи ма. Јед на кост је за ње га прет по став ка, а не не до-
сти жан и не мо гућ циљ. Он ра ђа, ства ра, до но си сло бо ду („не вје сту, мла ду мје се чи ну, 
/ иза же ту од кр ви”; „од ру ње ну од ср ца, / раз га ље ње у гр чи на ма”), као што је мај ка 
ње га на овај свет до не ла. Ти ме сим бо лич ки оду жу је свој дуг и мај ци и све ту.26 

У за вр шним стро фа ма по е ме се „лир ска ин то на ци ја ба ла де тран сфор ми ра у 
хим нич ку ек ста зу ко рач ни це” (Du ra ko vić, 1983: 66), а ар ха и зми усту па ју ме сто нео-
ло ги зми ма и по лу сло же ни ца ма27 (до шља ци-кур ја ци, туч-за кле тве, ри јеч-кур шум, 
зе мља-ра на), чи ме се до след но, ре во лу ци ја, као на ја ва но вог дру штве ног по рет ка, 
ре флек ту је и у са мом је зи ку, пу тем „ана ло шких тво ре ви на са мог ау то ра” (1983: 86).

26 „Кур шум и ’пра ви пут’ си нов упе ре ни су про тив жен ске не сло бо де” (Mu la o sma no vić, 2011: 118).
27 „Из мје ну идеј но-се ман тич ког за сно ва по е ме ну жно пра ти и про мје на стил ско-је зич ког из ра-
за: у пр вом ди је лу по е ме у ле лу ја вим при сје ћа њи ма оби тељ ског до ма сви јет се ука зи вао у бла-
гом рит му и лир ској ин то на ци ји број них ме та фо ра и сим бо ла, чи ме се по ет ски фик си рао је дан 
за тво ре ни и ста тич ки сви јет про ху ја лих вре ме на и до га ђа ја. На вје шћу ју ћи ско ру по бје ду и сло-
бо ду Ку ле но вић из но ва го во ри иди о мом мај чи ног сви је та и го во ра, ко ји, пре о бра жен, до би ва 
но ву сим бо лич ку сна гу и по ет ску ври јед ност” (Du ra ko vić, 1983: 71–72).
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На пла ну ин ди ви ду а ци је, пси хо а на ли тич ким је зи ком ре че но, лир ски су бјект 
та ко ђе исту па из еди пов ске по зи ци је28 и сту па у по зи ци ју истин ске од го вор но сти 
ко ја је пред у слов сва ке исти не. Бор ба за исти ну увек је и бор ба про тив сле пог при-
ла го ђа ва ња, а етич ка и по ли тич ка ди мен зи ја те бор бе очи ту је се ка ко у осло ба ђа њу 
по је дин ца, та ко и у ши рим дру штве ним про ме на ма.

Ова по е ма, умет нич ки до след но про ми шље ним сва ким сво јим сти хом и сва-
ким по је ди нач ним пе снич ким сред ством, сво јом су ве ре но шћу, не де љи во шћу и 
не по но вљи вим бо гат ством је зи ка, по твр ђу је и све до чи да је, ка ко је и сам Ку ле но-
вић ис ти цао, „пје сма оно што се ни ка ко друк чи је не мо же ис ка за ти” (1971: 83), док 
је „пје сник, онај ау тен тич ни, не у по ре див то по граф ʼоног уну тра шњег’ у на ма и исто 
та ко не у по ре див се и змо граф ʼоног спољ њег’ око нас” (1971: 195).
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ти у свет ре ал но сти где де лу ју реч, за кон и ве за с дру ги ма. По сле дич но, та ко ђе, не мо же ус по-
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